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2 magyar néplap

Itt vagyunk mi is.
Választási mozgalmak hűvös-meleg szellője 

fujdogál az egész országban. Alig van valamire 
való község, ahol a választásokról már ne beszél­
nének. Pedig — mint múltkoriban ugyancsak 
ezen a helyen megírtuk — jóformán még a 
nagyhatalmú miniszterelnök maga se tudja, hogy 
mikor lesznek a választások.

Csakhogy éppen ezért, — hogy meg ne 
lepődjenek a honfiak és polgárok — a képviselő­
ségre áhítozó nagy és kis urak már minden 
vonalon megindították a hajszát: a korteskedést. 
Structollas. kutyabörös kulacsos, nagy bajuszu 
emberek már most prédikálnak az ájtatos hall 
gatóknak.

Egyszóval: megkezdődött — bárcsak még 
suttyomban — a választási elöharc. A sokféle 
párti képviselők, jobban mondva, a képviselőkké 
lenni akarók már most agyonbeszélik a tüde­
jüket.

Beszél a liberális, beszél a Kossuth-párti, 
az Ugron-párti, beszél az Eötvös-párti (no, ö 
csak maga képviseli a pártot) beszél a pártonki- 
vüli. beszél a 14 pontos néppárti.

Hát a 29 pontú néppárt nem beszél ? Hol 
vannak azok az emberek, akik ezt a 29 pon 
tot vallották és vallják ? Avagy talán nem vol­
tak és nincsenek ?

Igenis: voltak és vannak is. Eddig csak 
háttérbe húzódtunk, úgy, mint a ceglédi csiz­
madia. Vártuk, hogy mikor keiül ránk a sor. 
Vártuk, hogy a mi népünk mikor szólal föl 
önmaga.

És föl és megszólalt. A mi népünk, a 
-Magyar Néplap“ zászlója köré sereglett hí­
veink önmaguk sürgették hogy miért nem bont 
juk ki mi is a mi lobogónkat, hogy miért nem 
viszszük mi is ezt a még szenvtelen, de vihar­
edzett zászlót a harcba ? Miért nem hangoz­
tatjuk azokat a7 igéket, amelynek minden szava, 
minden betűje az igazságot, a jogot, a sze- 
retetet hirdeti. Miért nem állunk mi is a küz­
dők közé ?

Nos — amint említettük - mi csak vár­
tunk. Vártunk a dolog teljes megérésére. Most 
megérett. Mert már tudjuk : kikkel kell megküz- 
denünk. Most már kigöngyölhetjük mi is a mi 
zászlónkat. Most már síkra szállhalunk mi is a 
mi elveinkért: a mi népünkért, a mi híveinkéit

Mert a mi huszonkilenc pontunkhoz állítson 
valamelyik párt hasonlót? Próbálja meg meg­
cáfolni. érvekkel megdönteni a 29 pont vala­
melyikét. Ugxebár. azt nem tudja. Mert azokat 
— sem összeségükben, sem egyenként — meg 
cáfolni, megdönteni nem lehet. Aki azokat meg­
akarja dönteni: az önmagát teszi először bolonddá
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— másodszor azokat, akik reá hallgatnak. Miért? 
Igen egyszerű okból: azért, mert hazudik, mint 
a sánta és a vak lovát dicsérő cigány.

Mert nézzük ennek a 29 pontnak csak 
né hányát. Ott van többek között a második 
pont: az általános választói jog, titkos 
szava zással

Nos! Váljon tatálkozik-e ember széles e 
honban, aki ezt meg tudná cáfolni.

Avagy megtudj a-e cáfolni a többieket ?
Ki ne akarná:
Magyarország gazdasági függetlenségét ? — 
a tényleges katonai szolgálat leszállítása s 

nagyobb munkaidőben a hosszabb ideig való 
szabadságolást? —

a fokozatos adórendszer rs a fokozatos 
öröködési illeték behozatalát? —

a fogyasztási adók eltörlését; — 
az ingyenes nép és szakoktatást; — 
egyesülési és gyülekezési — és teljes sajtó- 

szabadságot ; —
az egészségügy államosítását ingyenes orvosi 

kezeléssel: — -
a szegény ügy államosítását: — 
a miniszterek és főispánok rettenetes nyug­

dijának eltörlését; —
a földadó leszállítását; — 
az önálló vámterületet; — 
a szegényügy országos rendezését; 
a felekezetlenség eltörlését; — 
a vasárnapi szünet törvényes megtai tását — 
a börzeadó behozatalát - - 
a vámmentesen hehozott gabonával űzött 

visszaélések megbüntetését — és meg tizenkét 
ilyen pontnak a megvalósítását, törvénybe való 

í beiktatását? Ki ne akarná — kérdezzük újra. 
Csak az, akinek a ezive üres, de a zsebe tele 
van. Az, aki nem tudja, mi a szegénység, aki 
nem tudja, (vagy ha tudja is, de tudni nem 
akarja, hogy a nép nyomorog, mezítelen, földön­
futó, s hova-íovább koldusbotot, fog.

A mi 29 pontunkban benn van az ország 
fölvirágzása, a nép boldogulása. Ezek a pontok 
azok, melyeknek megvalósítása, törvénybeikta­
tása esetén megszűnik a jajsző. megszűnik a 
nyomor.

É' akik azt akarják, hogy a nép jajgasson, 
a nép nyomorogjon, sohse voltak becsületes, 
igaz hazafiak.

És — né, em — ha haragszol ha nem 
haragszol, megmondom a szemedbe : hogy te 
se vagy igaz hazafi, te se vagy hü fia a hazá­
nak. te se vagy szerető apja a gyermekeidnek, 
ha a 29 porttot nem valló emberre adod a 
voksodat.

Nincs pénzed az örökösen emelkedő adóra, 
' ugye? Mégis arra szavazasz, aki az adót srófolja.



Fáj a szived, mikor fiadat beviszik három esz­
tendőre katonának, ugye ? Mégis azt pártolod, 
aki a három esztendei katonai szolgálatot 
akarja. Bánt ugye. mint iparost, ha a szomszéd­
ban valaki minden képesítés nélkül szabóüzle­
tet nyit ? Mégis annak vagy a hive, aki nem 
akarja törvénybe iktatását annak, hogy ipar 
üzéssel csak képesített egyének foglalkozhas 
sanak. Sokat fizetsz gyermekeid iskoláztatásáért, 
ugye ? Mégse pártolod azt, aki az ingyenes 
nép- és szakoktatást sürgetné. Az is fáj a te 
lelkednek, ugye, ha a mi Urunk napját, a va­
sárnapot nem tartják meg a te felebarátaid és 
a ie ellenségeid — s mégis annak a kezét 
szorongatod, aki tudni se akar a vasárnapi 
munkaszünet törvényes megtartásáról ?

No4 lásd édes atyámfia: a te lefösthetet- 
len sanyaruságodnak, a más hazába való ván­
dorlásnak, a görcsös koldusbotodnak ezek sze­
rint csak önmagad vagy a legeslegföbb oka. 
Mert hiszen dehogy is kellene neked koplalnod, 
dehogy is kellene neked Amerikába menned, 
ha becsületesen gondolkoznál.

Mit értünk ez alatt a becsületes gondol­
kozás alatt ? Hát csak azt, hogy igaz, őszinte 
keresztény magyar ember — sohase fogja elő­
segíteni olyan embernek a megválasztását, aki 
a nép nyomorúságát segíti elő.

Nos, nincs igazam ? Tartsa föl az ujját 
az, aki azt hiszi, hogy nem mondtunk igazat. 
Van-e valaki, aki kövei mer ránk dobni a mi 
igaz kimondásunkért. Bizony nincs senki.

Azért félre a sokféle mókával ! Sutba a 
sok eztmondják-aztmondjákkal! A huszonkilenc 
pont nem tűri meg a mende-mondát, a sokféle 
okoskodást. Ez a 29 pont legyen erős vára a 
magyar népnek. Ez a 29 pont töri össze a 
gazságot. Ez a 29 pont emeli diadalra az Igaz­
ság zászlóját.

Többet nem mondhatunk. Mert hiszen ti 
—- édes atyámfiai — eléggé ismertek már ben­
nünket. Tudjátok, hogy mi csak az igazat hir­
dettük mindig, a jót ajánlottuk folytonosan. 
Ezután is ezt fogjuk cselekedni. Valamiképpen 
most, a választások előtt is ezt cselekeszszük, 
amikor a ti szivetekbe akarjuk vésni kitöröl­
hetetlen hetükkel a mi programmunk 29 pont­
ját, amikor kérve kérünk titeket: hogy saját 
véreitek boldogulásáért, a ti javatokért csakis 
ezt a programmot valló emberre adjátok a ti 
szavazatotokat.

Mondtuk már, hogy mit csináljatok. Ha 
nincs ilyen programmá ember; léptessetek föl 
magatok közül egyet. De ne féljetek ! Lesz! 
A 29 pont érvényre, diadalra fog jutni, azért 
hogy a keresztény, magyar, független gondolko­
zása, igaz őszinte magyar emberek sorsán segítsen.

Itt vagyuuk mi is. Ne féljetek! Ahol a 
-9 pontú zászlót akarjátok kitűzni: hozzánk 
forduljatok, bizalommal, őszinteséggel és szere­
tettel, istápolunk mi titeket. A 29 pontnak van­
nak hívei, akik készek vérüket is hullatni elvük 
diadalra jutásáért, akik politikai hitvallásukat 
csakis ebben a 29 pontban találják, akik — 
következésképp — a nép javát igazát, boldo­
gulását keresik, óhajtják és akarják.

A bekövetkezendő választások előtt vagyis 
a mostani időszakban —- jusson eszetekbe — 
édes atyámfiai: bogy itt vagyunk mi is

A harctól nem félünk. Hiszen velünk az 
Isten s velünk a szegény, ügyefogyott, de 
becsületes, keresztény magyar nép. Az ö szava 
lesz a döntő. Már pedig a nép szava Isten szava 
s ha Isten velünk ki ellenünk ?

(n.)
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Budapest. 1901. Április 25.
Országgyűlés. Tizennyolc napi hosszú, húsvéti szü­

net után, múlt héten, 18-án ült össze ismét a tisztelt Ház. 
Hanem olyan immel-ámmal, mintha csak nem is törvényt 
hozni jöttek volna össze. A vitát folytatták ott. ahol husvét 
előtt elhagy-ák: az Adriánál. A törvényjavaslatot - mint jelez­
tük — általánosságban már elfogadta a mameluk-tübbség. 
Most már részleteiben tárgyalják. Az ellenzék • kifejti minden 
erejét, minden erélyét.

Első nap Pichler Győző és Major Fér. ne ellenzékiek 
beszéllek, nyilvánosan ujjal mutatva azokra a visszaélésekre, 
azokra a törvénytelenségekre, amelyek az Adriánál folytak 
és manapság is napirenden vannak. Ilyenformán nincs más 
bátra, mint az Adria szerződését meg kell változtatni, mert 
mostani alakjában nem felel meg a magyar érdeknél;.

A kormány részéről Hegedűs Sándor keréskedelmi 
miniszter iiosszu lére eresztett beszédében összehordott 
hetet-havat, füt-fát, csak a dolog valóságos érdemi részéhez 
nem akart hozzáfogni. Persze, nagy darázsfészek ez. amibe 
be envulni nem tanácsos. A miniszter se in ul bele. Csak 
beszél. Azt mondja a miniszter, hogy az lény. miszerint a 
szerződés minden pontjában az .Adria“ részvénytársaság 
akarata érvényesült.

Puff neki ! Hát iszen éppen az a baj, hogy annak az 
akarata érvényesül s nem a miénk. Elég baj. hogy hiába­
való költségeket sóznak a szegénv nép nyakába, akkor, 
mikor választani akar a vándorbot és a — koldustarisznya 
között.

Major, Eakovszky. Kubik Béla a további tárgyalásokon 
azt vitatták, hogv semmi szükség se volt a szerződésnek 
időelőtti meghosszabbítására, mert ezzel 20 évre megkötöttük 
szabad elhatározási jogunkat is s útját vágtuk az egészséges 
kereskedelmi versenynek. A kormány eljárása az Adria ügyé­
ben — úgymond Kubik — alattomos. Mert ezzel a javaslattal 
méltánytalanságot követnek el a nemzeten, ilyenformán még
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kormánypárti képviselő se szavazná meg azt, ha a kezét a 
szivére tenné.

A vitát az ellenzékről 7úikovszky István néppárti 
képviselő vezeti, a legnagyobb tudassa! és készültséggel.

Lapunk bezárásáig — csütörtökig — a t. Ház hétfőn 
és szerdán ülésezett. Kedden az uj koronaőr beiktatása — 
csütörtökön pedig a budai váriakban végbe ment udvari 
szertartás miatt nem volt ülés.

Hétfőn és szerdán folytatták tárgyalását az Adria 
törvenvjavaslatnak, amikor újra Pichler (ívőző, Kulik 
Béla. Major Ferenc és Rakovszky István beszéltek a kor­
mánypárti Hellói Ferenc és Hegedűs miniszterrel szemben.

A vita erős volt. de meddő maradt, amennyiben az 
ellenzék által kívánt módosítást leszavazták.

Ok. hiszen ezen nem is csudálkozunk. Régi dolog 
ugyanis, hogv a kusosíazék hívei megszavaznák a saját halálos- 
ítéletüket is. sőt igennel szavaznának arra a körülményre 
is. hogv a tizenharmadik öregapjuk hátulgombolós nadragja 
most is — .jó".

Szerdán Széli miniszterelnök beterjesztette a kvóta­
bizottság jelentését és a kvóta megállapításáról szóló törvény- 
javaslatot. (Köszönjük szépén! Régen vártuk! Maradt volna 
ott, ahol megfogamzott — Béesben.)

Megtakarított milliók. A Becsben most lefolyt közös 
miniszteri tanácskozásuk alkalmával Krieghammer hadügy­
minisztert leszavazták. Uj ágyukat kért a lelkem. I j ágyukat 
(vagy tiz milliót) akkor, mikor a nép inségmunkábói él. s kiki 
örül, ha a betevő falatot megszerezheti, nem pedig a nagy 
hendöjü kétfejű sas gyomrába dobja. A miniszterelnök most 
— meg kell vallanunk — helyesen cselekedett, hogy meg­
takarította nekünk ezt a pénzt, amelyet mindnyájunk bőréből 
vasaltak volna ki.

A .házi tűzhely védelme". A kisiparosok a kis­
gazdákkal sv övetkezve még a választás előtt országos moz­
galmat indítanak a házi tűzhely védelmének törvénybe iktatása 
mellett és minden lehetőt elkövetnek, hogy a törvényható­
ságok ebben az irányban Írjanak föl a képviselőházhoz. 
A kisemberek létalapjának a megmentésére irányul ez a 
mozgalom, amely a szabadelvű párt sok tagja előtt rokon­
szenves, sőt a kormány is számos jelét adta annak, hogv az 
eszmét megvalósítani törekszik. Ezt bizonyítja az utazó 
ügynökök megrendszahálvozására vonatkozó törvény, úgy­
szintén a szükséges házibutoroknak az elárverezéstől való 
mentesítése, a szociális muzeurn terve stb. A kisiparosok 
országos szövetsége nagy eredményeket vár a meginduló 
mozgalomtól, amely a kisemberek, az apró egzisztenciák 
százezreit mentheti meg a vagyoni és erkölcsi romlástól.

A közpénzek elhelyezése. A közpénzek elhelyezése 
dolgában fontos rendeletet küldött most Széli Kálmán 
belügyminiszter a törvényhatóságoknak. Az eddigi gyakorlat 
tudvalevőleg az volt. hogy a törvényhatósági bizottság név- 
szerint való szavazás utján határozta el, hová helyezzék el 
a közpénzeket'? E határozatot a belügyminiszterhez terjesz­
tették föl jóváhagyás végett. Most a belügyminiszter meg­
hagyja, hogy jövőre ne is terjeszszék föl hozzá, mert e 
felügyeleti jogáról lemond. Ezentúl tehát a közpénzek el­
helyezéséért a vagyoni és erkölcsi felelősség egyedül az 
illető törvény ha'ósági bizottsági tagokat fogja terhelni, ami 
eddig is Így volt ugyan, de a belügyminiszter e legújabb 
rendelete áltál még inkább kifejezésre jut.

Magyarorizág választói Nyilvánosságra került

Magyarország képviselőválasztúinak kimutatása, amely a 
következő érdekes adatokat tünteti fel:

Nemzetiség szerint az ország 960.000 választója közül 
hozzávetőleg számítva 587.000 magyar. 115.0n0 német és 
szász, 105.000 lomán. 87.000 tót. 47.000 szerb, sokáe; 
bunyevác, horvát, 16.000 rutén, 1600 vend, 1400 olasz. 
Foglalkozás szerint 414.000 választó a földje, telke vagy 
háza után, 146.000 kisiparos és ipari alkalmazott az ipara 
után, 165.000 megyei vagy városi tisztviselő vagy alkalma­
zott, 72.000 kereskedő, gyáros, tőkepénzes. 37.00ti független 
állású (ügyvéd, orvos stb.) polgár bir szavazati joggal.

LEVELEZES.
: aaáaxááaá xa A a/íaa aaäxaxxäx-x-ä aäx-xx-aaX-xXX^'

Mélyen tisztelt szerkesztő /,r!
A Magvar Néplap egvik legutóbbi szántában egy liirt 

közöl _Dénesfai Deutsch“ cim alatt, amelyben megbotránkozva 
olvastuk, hogy a zsidó miként csapja he folytonosan ezt a 
szegény magyar népet.

Csakhogy abból a hírből én azt vettem ki. hogy nem 
annyira a zsidó az okos, mint inkább mi vagyunk egy kicsit 
ostobák (bocsánat ezért a kemény kifejezésért) ha nem 
vagyunk előrelátok, nem okulunk a magunk kárán, sőt még 
azt is megtesszük, hogyha jobbik zsebünk tartalmától már 
megfosztott a zsidó bennünket: odanvujtjuk neki a balt, 
mondván :

— Nesze zsidó! Itt van még néhány forint! Vegyed el 
ezt is. Foszszál meg ettől is. Mert hiszen neked jobban kell, 
mint nekem.

Igenis : kedves felebarátom: igy teszünk mi. No, nem 
is másképpen. Az a dénesfai eset igen jó dolog. Lehet 
abból igen sok és épületes, üdvösséges tanúságot levonni.

Mert mit csinált az a községi előjáróság ? Nem mást, 
minthogy meghagyta magát vétetni, meghagyta magát vés. - 
legeltetni,azaz nem aző, de aközség .ulajdonát képző vagyonnal 
rosszul sáfárkodott. Igenis mondjuk ki egész nyíltan és 
őszintén, hogy a dénesfai községi elöljáróság hitvány lőréért 
a község vagyonát nem kezelte hűségesen, becsülettel és 
seeretettel, odaadással, hanem engedett az ecetes lőre hatá­
sának s a községi korcsmát újból is az elébbi bérlőnek 
adta ki.

Pedig találkozott volna más is. Igaz, jóravaló, becsü­
letes keresztény ember, aki ugyanazért az árért vagy talán 
nagyobbért, kibérelte volna azt a kotcsmát. Csakhogy persze, 
ez nem — zsidó,aki hitelezni, talpat nyalni tud. Egyebet nem.

Igy aztán nem csuda, kedves felebarátaim, ha „pusz­
tulunk, veszünk s mint oldott kéve széthull nemzetünk“. 
Nem csuda, ha naprul-napra szegényedünk, mert hiszen, 
ami kévésünk van, azt is eldézsmálják lelketlen emberek 
tőlünk. Nem csuda, ha nyomorúságunk naprul-napra nagyobb, 
elviselhetetlenebb lesz.

Hiszen ki ennek az oka? Talán a francia vagy az orosz ? 
Az ördögbe ! Magunk és csakis önmagunk vagyunk okai 
pusztulásunknak.

Mert miért hagyjuk magunkat orrunk által vezetni? 
Miért hiszünk olyan igen nagyon a mi megrontóinknak, 
akiknek egyedüli céljuk, hogy tönkre tegyenek minket? 
Miért istápoljuk mi még mindig az idegen nációt? Nem 1

i
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vagyunk mi elegen magunk ? Nincsenek köztiünk elég tapasz­
talt, szakavatott emberek? Muszáj a hasznot mindig és örö­
kösen a zsidónak eltenni ?

Hát persze, igy és ilyenformán lehet panaszkodni, hogy 
milyen rettenetes a megélhetés, hogy magára az adóra is 
alig lehet keresni — aztán ott vannak az adósságok a zsidó­
nál, takarékpénztárnál ... Ja : a panasz igy — édes népem 
— nem jogos, hanem jogtalan. Nem kellene nekünk panaszra 
nyitnunk ajkunkat, ha elég előrelátok és meggondolók volnánk 
minden cselekedeteinkben. Igen, ha löldjeink hasznát, a jó Isten­
nek áldását magunkra, családainkra hintenők, nem pedig be­
vándorolt nyulbőrösökre.

Nincs az a kis falu, ahol a pajeszesek meg ne gaz­
dagodnának. Pedig egy batyuval mentek oda. S tiz esztendő 
múlva a ielső-szeriek is. meg az_alsó-szeriek is el vannak 
adósodva, s ugyancsak tiz esztendő elmúltával a Smüle, 
vagy a Kóbi a faluban már a harmadik házát épitteti, s 
potrohos hasán karvastagságu aranylánc fityeg.

Tehát amíg tiz esztendő alatt a falu legtehetősebbjei 
tönkre mennek, addig a falu zsidója meghízik. Persze, a 
tönkre ment emberek zsírján. No, és ennek a. szomorusá- 
gos dolognak az okát ha keressük, azonnal megtaláljuk.

Ez az ok pedig —■ amint már meg is irtani — nem 
más,;mint a magyar ember lustasága, gyávasága, azaz: azt 
akarja, hogy sült galamb repüljön a szájába. No, az pedig 
nem fog belerepülni a világ végezetéig se. Miért hagyja magát 
a magyar ember befonatni ? Miért kell az amúgy is ter­
hes szekeret még jobban megrakni, mi? Vagy talán a ma­
gyar ember nem lehet olyan élelmes, mint a zsidó ? Lári- 
fári. Dehogy is nem lehet. Csak akarni kell. Ha pedig az 
akarat megvan, akkor a többi magától jő.

Avagy muszáj a zsidó kereskedőktől vásárolnunk ? 
Mire valók a szövetkezetek ? Miért nem áll össze a község 
értelmesebb része s a papjuk, a jegyzőjük tanácsadásai mel­
lett miért nem alapítanak keresztény fogyasztási szövetke­
zetei? Akkor — tudom én Istenem — hogy a pajeszes nem 
sokáig árulná a sót meg a lisztet. Hanem a részvétlenség 
miau úgy szöknék meg, hogy még a csizmáját is hátra­
hagyná.

Bizony édes testvéreim és olvasótársaim, itt volna 
az ideje, hogy mi önmagunk segítsünk magunkon s akkor 
bízvást hiszszük, hogy az Isten is megsegít. Ne legyünk 
tunyák, a magunkét ne engedjük, s az idegen nációbelieket 
a mi zsírunkon ne tápláljuk.

Igaz, hogy ez sok nehézségekbe fog ütközni. Mert az 
egyes vidékeken az idegen fajzat már úgy megvetette lá­
bát, hogy onnan elmozdítani vajmi nehéz leszen. Csakhog» 
erős akarattal ez is sikerül.

A legeslegelső teendő: hogy a magyar ember ne 
hagyja magát uton-utfélen becsapatni, ne hagyja magát lóvá 
tenni azoktól, akik a húsából, véréből táplálkoznak, akik az 
ő zsírján híztak meg.

így aztán elérünk egy boldogabb kort, mely után száz­
ezrek ajakán buzgó ima repül mindennap az Egek Urához !

Kedves olvasótársaimra, ugv tekintetes szerkesztő urra 
Istenünk áldását kérve vagyok a Magyar Néplap igazi hive:

Torony (Abauj megye) 1901. Ápril 23.
Joó Ferenc.

S

A földmives nép helyzete.
Jelen cikkemben a földmives nép sanyarú hely­

zetéről és annak orvoslásáról akarok Írni.
Hogy sa yam a helyzetük, az nem újság. Régi 

dolog. Egy pár évtizeddel ezelőtt nekik is másképp 
ment a sorsuk. Mikor még a zsidók nem fészkelték 
be annyira magukat és uzsora kölcsönükkel nem ra­
bolták el tőlünk a földet, akkor ök másképp álltak. 
Mert hát ki gondolja azt, hogy a zsidó elegendő nap­
számot tizet, mi ? Az ördögöt fizet. Oly keveset, hogy 
a földmives abból jóformán még csizmát se vásárol­
hat be.

Mi az a csekély 40 — 50 krajcár napibér? Egy 
jó gyomra embernek éppen kenyérre való. És ebből 
fizesse aztán az adót, (ha nincs is földje, fizet iskola- 
adót, uti-adót, kereset-adót, és tudja Isten mifélét!) 
Ebből a 40—50 krajcár napibérből fizesse a szabót, 
a cipészt, vegyenek kenyeret, húst, szerezzen be ruhát 
és fizesse a zsidót, akitől rendesen kontóra vesz 
télen élelmi szert. Hogyan lehetséges így megélni"? 
Nem is élnek, hanem nyomorognak 'télen Hitetlen szo­
bában, étlen-szomjan !

Ennek a népnek, mely ennél több hálát érdemel, 
ilyen sors jut osztályrészül.

Köszönjük a kormánynak, hogy emancipálta a 
zsidókat, köszönjük, hogy ilyen idegen náció rab­
igája alá hajtott minket, köszönjük, hogy engedi ga­
rázdálkodni még tovább is ezt a csúf fajzatot.

Kormánypárti urak! Majd választáskor a köszönet 
jelét is mutatni fogjuk! ügy fogunk buktatni, hogy 
megbánjátok azt is, hogy felléptetek! Csak jöjjetek!

így beszéljetek — kedves felebarátaim — és igy 
tegyetek, akkor majd kiebrudalják a keresztény kép­
viselők a zsidókat és fel fognak szabadítani a rabiga alól.

Azért ne üssük előre a zsidót agyon, mert nem­
csak ö a hibás. Vannak még mások is hibások. És 
ezek a főpapok és föurak. (Tisztelet a kivételnek.) 
Ismerek sokat, kik földjeiket zsidó árendásnak adják ki. 
Igenis igy van. Neveket nem egyet, hanem akárhányat 
tudnék említeni, de várok, várok addig, mig észhez 
jutnak. És ezek legtöbbje szájjal a nép helyzetét 
akarja elősegíteni.

Igen, ezek azok, kik szájaskodnak, hogy igy meg 
úgy fogjuk segíteni a népet — és a zsidóknak adják 
a földet árendába. Köszönjük a nagyképűsködést, de 
nem kérünk belőle.

Egy hath, főpap vagy l’őur zsidó kézbe adja a 
földjét. Váljon hogyan lehetséges ez ? Nem tudom, 
csak azt tudom, hogy igy van. Elég sajnálatos dolog 
azonban, ha igy van.

Mert ezzel a cselekedetükkel zsidó kézbe adják 
saját testvéreiket, saját vérüket; zsidó kézbe adják a 
hazát. Innen van az, hogy a zsidóság gazdagszik, 
hatalma növekszik, a nép pedig nyomorog.

Nagyon csúnya dolog az a főpapjainktól és fö-



Akik a kelésétet 
(junyolják nit ajkkal,
Oh! hogy akkor nőin jö 
Egy bosszuló angyal,
Éles-veres karddal.

Agrt kelünk esdve,
S~ep spoilt (jyöigv vitézünk,
Hogy a sárkány ölő 
Lándzsádat add nekünk,
Téged éne kérünk.

Meri e lándzsával mi 
_ 1 nit sát hányt menten 
— Hitünk gunyolóit —

S green szarjuk itten,
’Segít ebben isten.

Add a te lándzsádat:
A hitedet nékiink /
Segíts hareainkban,
Íme erre kérünk,
S{ép szent-Qyörgy vitézünk.

István diák.

Sülttyuk Pali esete.
Reggeltől estig futkos az utcán. A gyerekek meg­

dobálják, ingerkednek, csatolódnak vele, mint a bibliai 
öreg kopaszszal. Csakhogy nincs ám a közeli erdőben 
medve, mely a csufulódó gyerekeket fölfalja, mint a 
hogy az a bibliában meg vagvon Írva.

A hátán egy kis batyu van, le se veszi onnan, 
még ha lefekszik is. Ha megkérdi valaki, hogy mit visz 
benne, arcába szökken az öröm pírja, szemeiből túl­
világ! fény áradozik, mondván:

— Kincs van bene.
— Minek az neked?

Majd ha már ölég lössz. é'viszöm az én 
gyönyörűséges arámnak.

A batyuban levő kincs kisebb-nagvobb különféle 
szinü kavicsokból állott. Ezeket gyűjtötte Sülttyuk Fali 
gyönyörűséges menyasszonyának, aki messze idegenben 
már tiz esztendeje, hogy mást boldogít.

Azóta bolond a Sülttyuk Pali.

Együtt cseperedtek föl. együtt jártak az iskolába 
együtt jártak az aratásba. Szerették egymást mint 
testvérek.

Egy őszi napon, mikor már a nap is lebukott a 
nyugati égen, együtt jöttek hazafelé a földekről. Alig- 
alig szóltak valamit egymáshoz. Annál több volt a
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urainktól. Elárulják testvérüket, hazájukat idegen kézbe 
adják. Mert hát akié a föld. azé az ország.

Főuraink! Főpapjaink! Nézzetek a szegény népre, 
nézzetek a haza becsületére, jöjjetek észre és tegye­
tek valamit a nép érdekében.

Hisz a nép a ti testvéretek, a nép a ti véretek; ők 
a művelői annak a földnek, mely kenyeret ad nektek 
és mindnyájunknak.

Nem látjátok, hogy nyomorog, hogy nélkülöz, 
hogy dolgozik verejtékig. Parcellázzátok fel földjeiteket 
es adjatok ki a népnek. Nem fogtok veszteni és még 
hozzá áldani fog a népnek ajka.

Hisz mindegy nektek, ha zsidónak, ha a keresz­
tény népnek adjátok. De a népnek nem mindegy. Ha 
zsidót szolgálnak, nem kap kellő bért, a haszon a 
zsidóé . . .

Segítsétek felebarátaitokat, mint Isten kívánja 
és amint ti hirdetitek !

Érdi István.

TARCA
............................... jM£$l

ma

Szent- György ^ itéz.
(Április 24.)

Aki sárkányokkal 
Küzdötte’! — ti agy szentünk — 
íme, ma tehozzád 
(Hogv irt nyerjen lelkünk) 
ilyenképpen esdiink :

Add a te e/ődet 
A mi inainkba.
Add a le lándzsádat 
. 1 mi karjainkba.
Meri megvágván iiva :

Hogy a te erőddel 
Győzhetünk mi váltig.
SZent hitünkéit — cgész 
Szemű nk hun vasáig, 
d.gésy a halálig.

Meri ina nap is vannak 
<Oh. be sir a lelkem!) 
Hét fejű sarkán vök,
Kik a JieieszH ellen 
Alinak folyton lesben.
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gondolatuk. Különösen a Pali volt szótalan. Ezt örö­
költe az apjától, aki nemrég halt meg. Egyebet nem.

A Lidi, a lány, valamivel beszédesebb volt. De 
annyira nem, mint az édesanyja Az utón, ha beszéltek 
is, a Lidi vitte a szót.

— Pali, azt mondta a minap édösanyám, hogy 
két hét múlva tizenhat éves leszek s akkor már férjhez 
mehetek. A ki sokat vár, az pártában marad.

— Igaz — mondja Pali, — de azért nem köll 
nagyon sietni.

— Ugyan mért ?
— Azért, mert te már menyasszony vagy.
A Lidi ráveté bogár szemeit a furcsa beszédű 

Palira. Kereste arcán a mosolyt, amely a beszéd tréfás 
színezetét elárulja. De csak elálmélkodék, hogy a legény- 
arcán egy izom se mozdult, olyan volt arca, mint a 
szobor. Tehát valóban menyasszonya valakinek Lidi.

— Ne bolondulj Pali! Nem hiszek én neked.
— Majd eljön nemsokára az idő, mikor hinni 

fogsz a beszédömnek.
Többet nem is szóltak egymáshoz hazáig. A tem­

plom háta mögött ketté vált az utjok.
A szép Lidi, ahogy hazaért, összesöpörte az udvart, ; 

(mert szerette a rendet mindenben), azután vacsorához j 
ült a többivel. De alig evett valamit. Szava se volt 
Hiába kérdezték igy-ugy, mi a baja, vagy azt mondta, 
hogy semmi, vagy azt, hogy: a fejem szédül. Hát nem 
csoda. A Pali szédítette meg, aki rámondta, hogy 
manyasszony; ö pedig nem is sejti, hogy kinek a 
menyasszonya. Azután kezdi találgatni. „Az a dologta- 1 
lan Gyuri? Vagy az a korhely Jóska? Vagy ki a fránya?“ 
De majd megtudja. „Majd aki legédesebben szól hoz­
zám, bizonyosan azé vagyok1'.

Ilyen gondolatok kóvályogtak a fejében, amiktől 
alunni se tudott.

Reggef már négy órakor talpon volt. Legénygyerek 
nem volt a háznál, tehát ö látta el a marhákat széná- j 
val, csatornádéval, vízzel. Kezébe vesz két sajtárt s a 
kútra megy meríteni. Mikor az első vödörrel megtölti , 
az egyik sajtárt, odavetődik a Mándi Károly, egyik 
tehetősebb gazda legény fia.

— Szépséges Lidikém, ne 1 áraszd magad, majd 
meritek én. S azzal nehány perc flatt megtelik minden 
edényük vízzel.

Lidi hálaképpen édesen rámosolyog a hetyke 
bajuszu legényre. Annak se kellett több. Odaugrik hozzá, 
majd hogy meg nem csókolta.

- Lidikém galambom, talán bizony szeretjük 
egymást.

Lidiké csak mosolyog s azt feleli:
— Te tudnád azt legjobban.
Ettől az időtől fogva Lidi már nem törte a fejit 

a Pali mondásának titokzatosságán. Sietett is Pali 
tudtára adni, hogy már tudja, kinek a menyasszonya.

— Hát csakugyan tudod?
— Tudom bizony, — mondja édesen szeme közé

nevetve Palinak, aki örömében hevesen megöleli a lány 
karcsú alakját. „Végre, hogy már rájött arra, hogy én 
szeretem, hogy én menyasszonyommá tettem ezt a 
gyönyörűséges virágszált1", — gondolta magánan Pali.

Pedig ha tudta volna, hogy az a mosolygás, az 
az ölelés csak hosszú együttlétük következtében kifej­
lődött testvéri szeretet nyilvánulása volt, nem örült 
volna a lelke, de nem is ölelte volna meg öt olyan 
szerelmesen . . .

De Pali boldog volt, hogy a lány végre megértette 
az ö szive sugallatai.

— Hát osztán szereted-é igazán az1, akinek a 
menyasszonya vagy ?

— Szeretem bizony.
Pali egészen odáig volt örömében.
Egy napon találkozott Pali a Mándi Károlylyal.
— Hová mész Károly ? — kérdi Pali.
- A menyasszonyomhoz.
— C.sak nem? Hát már neked is van?
— De van ám, még pedig gyönyörű.
— Osztán ki légyön az, ha szabad tudnom?
— A szép Gyalog Lidi.
Szegény Pali alig állt a lábán, egész testében 

remegett, ide-oda hajlongott, mint a golyóütött dámvad. 
Szeme szikrázott, épp úgy, mint a viz, a melybe forró 
üszköt vetettek.

— Mi a bajod Pali ? Te beteg vagy. Kisérjelek 
haza ?

— Nem köll. Isten álgyon mög!
Pali remegő lélekkel lépte át a Lidiék küszöbét 

A lányt egyedül találta. Éppen jó alkalom arra, hogy 
kérdőre vonja és szemére hányja hűtlenségét.

— Lidi, te engom nem szeretsz.
•— Ej, ej, hát hogy mondhatsz ilyent. Szeretlek, 

mint testvéremet. Szeretni foglak mindig.
— Éppen most találkoztam a Mándi Károlylyal, 

aki azt mondta, hogy te vagy az ö menyasszonya. 
Igaz-e ?

— No bizony szó se esett erről.
— Akkor hát jó van. Isten álgyon mög!
Pali megnyugodott. Haza ment.

Olyan őszi nap volt, mint akkor, mikor együtt 
haladtak haza felé a földekről. Akkor a nap bukófél­
ben vala, de a Pali napja emelkedőben volt.

Kinn szorgoskodik az udvaron. Éppen a Lidi 
jutott eszébe. Elgondolta, hogy nemsokára szerető 
házastársak lesznek. A szép gazdaságon békésen élde­
gélnek, aztán mindig többen, többen lesznek . . . Egy­
szerre csak hangos muzsikaszó, dévaj kiáltozás ébreszté 
föl álmadozásaibói.

Pali kinéz a kerítésen át.
Ott haladt mosolygó arcával a szép Lidi, a Mándi 

Károly oldalán . . .
A szegény Pali fájdalmasan félj aj dúlt bánatában 

s ha nem fogódzik meg a kerítésben, hanyattvágódik ..
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Aztán nagyon soká nem látták Palit. Világgá 
ment. Azt mondják, hogy szolgálatba lépett egy uraság- 
hoz, ahol már mint eszelőst az egész város ismerte 
Az a sötét bánat tette azzá.

Egyszer ráfogta egy másik cseléd, hogy az 
úrasszony sült tyúkját ellopta, pedig az tette maga. aki 
a gyanúsító volt. De azért rajta maradt ez a csui'név: 
»Sülttyuk- Pali.

Néhány év múlva visszakerült szülőfalujába. 
A szépséges Lidit már nem láthatta viszont, mint 
asszonyt se. A Mándi Károlyt csaláson kapták s ott 
kellett hagynia feleségestül és gyerekestül a községet.

Sülttyuk Pali pedig tovább is csak gyűjti a kincset, 
amit. majd ha felszaporodik, gyönyörűséges menyasszonya 
lábai elé rak hódolata jeléül.

TuJadunai.
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Tisztelettel, szeretettel és bizalommal 
kérjük kedves olvasóinkat az uj évnegyed al- 

kalmával előfizetéseik megújítására, a hátra- 

lékosokat pedig hátralékaik mielőbbi szives 

beküldésére kérjük.
Heti naptár. Áprl. 2>. Lambert. Aprl. 29. Péter vért. 

Aprl- 90. Sz. Katalin. Május i. Fülöp s Jakab. .Május 2. 
Zsigmond. .Május 3. Szent kereszt feltalálása. Május 4. Flórián.

Itt a király! Éljen a király! Felséges 
királyunk múlt pénteken, e hó 18-án érkezett 
magyar székesfővárosába, Budapestre. Udvartar­
tása már az előző napokban megérkezett. A felső"

állítólag — május közepéig marad Buda­
pesten, miközben minden héten kihallgatásokat 
ad az ö hűséges alattvalóinak, akik egy szívvel, 
egy lélekkel üdvözlik Magyarország öreg, édes. 
jó királyát, kiáltván :

— Itt a király! Éljen a király!
Bibornokavatás Budapesten. A király most csütör­

tökön avatta bíborosokká a budai királyi várlakiján Skrbenski 
Leo prágai érseket és Kniaz János krakói hercegérseket. 
Skrbenski érsek mindössze 3b éves : elöbl, olmüci kanonok és 
kremsieri prépost volt. A krakkói hercegérsek eredetileg katona­
tiszt volt. Aránylag rövid idő alattiéit lembergi püspökké, majd 
l89o-ben krakkói hercegérsek. Most 60 esztendős. Külön 
pápai követek vitték Rómából az uj bibirosoklioz a bibor- 
noki kalapot. Ugyanakkor két küldött Budapestre utazott és 
itt átadták a k\s vörös bíboros! sapkát, a felavatott bíboro­
soknak}

Április 24. Nevezetes nap a kalendáriumban. Először 
azért, mert ezeren és ezcren ülik ezen a napon nevüknek az 

napj t. A sárkányölö Szent-Gvörgy vitéznek igen sok ember

viseli a nevét, úgy nálunk, mint idegen országokban. Szent- 
György napján már elébe nézünk a langyos szellőjü Májusnak 
mert hiszen erre vall a jószagu Szent-György-virág, avagy a 
szép „Georgina". De nevezetes Szent-György napja azért is, mert 
ezen a napon kezdik cl a 8 órai esti Ave liarangozás', amely 
Szent-Mihaly napig tart. Szent-György napján — vidéken — a 
cselédek, szolgák között nagy mozgalom uralkodik: ekkor 
van ugyanis náluk a szegödés, a helyből való kiállás. Aki 
Szent-György napján elszegődik, annak az ideje Szént-Miliály 
napján jár le.

A főváros magyarsága. Budapest nemzetiségi álla­
potáról most jelent meg egy kimutatás. Édes örömmel ol­
vashatja ezt minden ember. Ebből a kimutatásból megtud­
juk, hogy a 7IJ3 ezer 448 ember közül tiszta magyar 559 
ezer 965,—német 98 ezer 515, - tót 24 ezer 91 s egyéb nyelvű 
és nemzetiségű 2D ezer 877. ilyenformán nem is kell busz 
év hozzá, hogy Magyarország szive : ez a szépséges Buda­
pest. a magyar főváros, az legyen, aminek lennie kell : tiszta 
magyar. Csak az a kár, hogy addigra csupa zsidó lesz itt.

Fegyvergyakorlatok megkönnyítése. A honvédelmi 
minisztei tendeletet bocsájtolt ki, mely a honvéd tartalékos 
katonaság fegyvergyakorlatának megkönnyítésére vonatkozik. 
A miniszteri rendelet érteim ben ugyanis azon tartalékosok, 
akik két éven keresztül egy helyen tartózkodnak, az oda ille­
tékes kerület területén belül fogják ezentúl fegyvergyakorla­
taikat végezni.

Az őszi nagy h .dgyakorlatok. Az őszi nagy záró-
hadgya kori átok szeptember 10-étől 18-áig lesznek a Duna_
Dráva szögén. A hadgyakorlatok fővezetősége az első napok­
ban Duua-Miholiácon, Mailáth gróf kastélyában, az utolso na­
pokban Görcsönyhen, Pécs mellett, Ben. ovszky László föld- 
L.i tokos kastélyában tarja szállását. A fővezetőség már 8-án, 
U felsége 10-én érkezik Milioljácba. A hadgyakorlatokban a 
1-'. és 14. hadtestek és az 5. hadtest egyes részei szerepelnek. 
Érdekes, hogy a gyakorlatokban három honvédhadosztály is 
részt vesz. A nagy hadgyakorlatok előtt Veszprém megy ében 
ugyancsak a legfőbb hadúr szemei előtt éles töltényekkel 
próbalövést rendeznek az uj ágyukból.

A szegzárdi apátság. Fraknói Vilmos*» arbei címze­
tes püspök és szentjobbi apát lemondott a legszentebb Üd­
vözítőről nevezett szegzárdi címzetes apátságról. A király 
tudomásul vette a lemondást és az apátságot Steinberger 
Ferenc dr., nagyváradi latin szertartásu székeskáptalani kano­
nok és papnevelő intézeti igazgatónak adományozta.

A maros vásárhelyi választás, a marosvásárhelyi 
királyi ügyészség a napokban terjesztette a vizsgálóbíró elé a 
marosvásárhelyi választási ügyben a vádiratot. Huszonkét ol­
dalra teljed a vádirat, amely apróra elmondja a szomorú emlékű 
választás történetét s ezeket kívánja pörbe fogatni: Csíki 
F. kereskedő volt választási elnököt, hivatali hatalommal 
való visszaélés büntette miatt, mert a fegyveres erőt jogos 
indok nélkül alkalmazta. Csiky F. Károlyt és Bernády 
György dr. rendőrkapitányt, négy rendbeli emberölés vétsége 
s kilenc rendbeli súlyos testi sértés vétsége miatt, mert a válasz­
tás alkalmával a köteles felügyeletet oly hanyagul teljesítették, 
hogy ennek következtében a kivezényelt csendőrök fegy­
verüket használták. Riha Ferencné és Gyebnár István ellen 
választási jog megsértésének vétsége és hatóság elleni 
erőszak miatt.

Füstbe ment milliók. Most jelent meg egy kis L- 
mutatás. Ebből megtudjuk, hogy a múlt 1900-ik évben
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mennyi pénzt eresztettünk füstbe : azaz : hogy Magyarorszá­
gon az emberek milyen összeget szivaroztak, pipáltak el. 
íme : az összes elfogyasztott érték általános forgalomban 
levő dohányjövendékből 92,862,010 korona 60 fillérre rug, a 
belföldi különlegességekből 7,731.338 korona 19 fillére, a 
külföldi gyártmányú különlegességekből 1,475.030 korona 59 
fillére, az egész összesen 102,098.380 korona 38 fillérre, 
szemben az 1899 esztendő 101,332.399 korona 60 fillérével.
A múlt évben tehát 735.980 korona 78 fillérrel többet eresz- 
tetünk füstbe, mint az azt megelőzőben.

A gazdák kincstári lovainak behívása. A gazdák­
nak kincstári lovai közül közel háromezerét fognak az idén 
a közöshadsereg magyarországi lovasezredeihez behívni
A lovak huszonegy napig maradnak szolgálatban s azután 
visszaadják a gazdáknak.

A fegyvergyakorlatokat a lovasezredek pótkeretének 
állomáshelyein tartják meg. A magyar lovasezredeknél tehát 
a következő helyeken :

mészetesen semmmi se lett, mert a nagynémeteket kiker- 
getiék a teremből.

Középkori sírok Baranyában. A baranyavármegvei 
Raád község határában fühlforgaiás közben huszonkét egy- 
sorbar. fekvő teljesen ép csontvázat találtak a minap a 
munkások. A középkori sírokban a csontvázak mellett tel­
jesen ép bögréket, továbbá elrozsdásodo t dárda és nyíl­
hegyeket s egy kőnemii anyaggal borított baltát találtak. Ér­
dekes, hogy az egyik sírban egv tizennyolc és fél centiméter 
hosszú s kilenc centiméter széles felfüggeszthető, aranyozott 
feszület feküdt IN RÍ felírással bizánci modorban kidolgozva, 
alján a gyermekét karján tartó Szüzanyával. A csontvázaknak 
még fogaik is mind hiánytalanok.

Zzidó nabob Mária Terézia kedvenc tartózkodási helye 
volt a hatvani Grassalkovich-íéle óriás méretű, modern igényű 
kastély. A herceg elhalálozása után e kastély a báró Szíva- 
család bit tokába ment át. melytől egy belga bank kezére 
jutott potom áron. A kormány iparkodott jó előre tulajdonába

Nagyvárad (1. huszárezred). Nagy-Szeben (2. huszár­
ezred), Arad (3. huszárezred), Lugos (4. huszárezred), Pozsonv 
(5. huszárezred), Gyöngyös (6. huszárezred), Budapest (7. 
huszárezred), Szabadka (8. huszárezred), Sopron (9. huszár­
ezred), Nyíregyháza (10. huszárezred), Szombathely (11. 
huszárezred), Kassa (12. huszárezred), Kecskemét (13. 
huszárezred), Nyíregyháza (14. huszárezred), Bées (15. 
huszárezred), Debrecen (16. huszárezred), Varast! (5. dsidás- 
ezred), Székesfehérvár (12. dsidásezred.)

A közös hadügyminiszter rendeletére ezredenként 
százötven lovat hívnak be, amaz ezredeknél azonban, ahol 
tapasztalat szerint ez a szám nem felel meg az állománynak 
úgy több is behívható.

A lovakkal egyidejűleg fogják behívni a tartalékosokat 
is. Még pedig ezredenkint 4 tartalékos tiszte', 1 tartalékos 
őrmestert, egy számvivőőrmestert, 4 szakaszvezetőt, 8 káp­
lárt, 1 századkürtöst, 1 tartalékos szíjgyártót, 4 őrsvezetőt, 
136 huszárt, illetve dsidást A tisztek 28 napra, a legénység 
[ledig 21 napra vonul be.

A közös hadügyminiszter rendeletéből kitűnik, hogy 
a tartalékosok és a gazdáktól bevont lovak fegyvergyakorlatait 
csaknem valamennyi hadtestnél augusztusban fogják meg­
tartani.

Fiatal életmentő. A pozsonyi oroszvári Dunaágoa a 
minap előkelő társaság csónakázott, a többek közt Eszterházy 
grófnő is, aki véletlenül beleesett a vízbe. Úszni nem tud­
ván, halálos veszedelemben forgott és már-már elmerült, 
amikor a fiatal Somssich József gróf joghallgató utána ugrott 
és szerencsésen megmentette. A fiatal életmentő grófot egész 
Pozsony lelkesen üdvözölte.

Pofozkodó osztrák képviselők. Bécsben a nagy­
nénié* képviselők pártértekezletre gyűltek össze a pártkö­
rükben, melyen Wolf és Shönerer hires osztrák képviselők 
is megjelentek. A tanácskozás tárgya Ferenc Ferdinánd trón­
örökösnek a katholikus Schulverein fölött elvállalt védnök­
sége volt. Alig nyitotta meg az elnök az értekezletet, a 
német keresztény-szociálisták. képviselők és nem 1 épviselők 
vegyesen, berontottak a tanácskozó terembe és ököllel, meg 
botokkal ütlegelni kezd ék a nagy németpárti képviselőket. 
Ezek sem hagyták magukat, védekeztek, vagy támadtak, 
úgy, nogy a tárgyalási terem rövid idő alatt nagy botrány 
színhelye volt. Óriási lárma közt ütlegelték egymást a kép­
viselők. Wolf maga tiz pofont kapott. A tanácskozásból tér-

venni a hercegi óriási kiterjedésű birtokot, am e gyönyörű kas- 
télyt most egv Deutsch lieber nevezem ember vette meg. A na­
posban egy nagvobb tál saság rándult Hatvanba a kastély régi­
ségemé! , műemlékeinek r egtekintése céljából és bizony el­
szomorodott szívvel távoztak e egveleles helyről. Legszebb 
nemzeti emlékeink, erkölcsös műremekeink igy jutnak nan- 
naj) után zsidó kézre, a helyeit hogy a kegyeletnek, az 
emlékezet templomának avatnák fel az ilyen helyeket

A két feleségű „Citrom". A citrom ismeretes az ő 
zamaos levéről. No, meg hát „citrom*-névvel a kutyákat 
lovakat, ökröket látják el. Van azonban egy ember is (lehet, 
hogy van több is) aki ugyancsak Citrom névre hallgat. Ez 
pedig Citrom Adolf, tiszalöki születésű 33 éves módosdi 
zsidó hitközségi előimádkozó, aki 1887-ben Hajdu-Doroghon 
nőül vette Heisz Rózát. Mikor megunta, zsidómódra „elbu- 
csá'ó levelet* adott neki, aztán elváltak. Evek múltak, s 
Citrom Adolf Nagybecskerekre került, ahol elvette Steiner 
Rozáliát, kit úgy "kért volt meg mint legény ember. A dol­
got valaki feljelentette és Citrom Adolf a nagybecskereki 
bíróság elé került, mely Duka László táblai biró elnöklete 
atatt a vádlottat fölmentette. A fülmentés főoka az volt, 
hogy a szabályszerűen kiállított orthodox „elbocsátó levelet" 
Citrom kiad a első nejének és igy attól el volt választva. 
Hát bizony az ilyen „elbocsátó levélnek* — jó volna —- 
ha a törvény nem adna egy fillérnyi hitelt se 1

Botrány a temetőben. Kolozsvárott Porsche József 
mülakatos, az Erzsébet-gőzfürdőben halántékon lőtte magát 
és szörnyet halt. Az öngyilkos iparos a gyászos tette előtt 
négv nappal nősült meg s hozzátartozói nem tudták eíkéj)- 
zelni, hogy mi indíthatta a végzetes lépésre. Az öngyilkos 
iparos végtisztességére nagy közönség jelent meg Mikor 
már a koporsói a temetőbe vitték, ahol a pap utoljára 
beszentelte, az öreg Porschené a lelkész imája alatt, 
neki ugrott a fiatal özvegynek, leteperte a földre s el­
kezdte ütni-verni. A temetési gyülekezet meglepődve nézte 
a botrányt. A szerencsétlen özvegy keservesen sirt, de nem 
bírt az erős asszonynyal, akit végi e is két markos rendőr nagy- 
nehezen levonszolt áldozatáról és ártalmatlanná tett. Az 
izgalmas jelenet után, mely az egész gyászszertartást 
megbontotta, a pap újból kezdte imáját s aztán a kopor­
sót leeresztették a földbe. Az öreg Porschené állítólag azért 
bántalmazta menyét, mert hiedelme szeriin ez adott volna 
okot fia öngyilkosságára.
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A veletlenség áldozata. Xcdcrkp Antal, vácdukai 
gazdálkodó fia'al asszonyt hozott a házhoz. A mézeshetek 
még el se múltak, ott kellett hagynia a feleségét s szol­
gálatba mennie a Peskó-fcl tanyára. Néhány napig csak el 
voltak ig\, de az asszony nem bírta és utána ment férjének. Az 
asszonv kíváncsian nézett szét az ura uj lakásában s egy 
puskát vett észre a falon. Xedecky levette s tréfálkozva 
emelte hatom lépésről a felesége homlokának :

— Így lőnek a katonák !
A kakas lecsapódott, a fegyver elsült s az asszony 

holtan bukott a földre. A szerencsétlen ember maga jött a 
váci csendőrségre jelentkezni.

Leégett császári palota A kínai császár palotájának 
az a részé, amelyben II aldrraee gróf lakik, teljesen teégett. 
Waldersee maga is t.agynehezen menekült meg azáltal, hogy 
kiugrott az ablakon. Scliwarzholí tábornoknak — W aldersee 
titkárjának azonban nyoma veszett. A tábornok már kimene­
kült a házból, de azutan újra bement és valószínűleg akkor 
vesztette eletet. Más szerencsétlenségekről nem tudnak. A 
tttz állítólag gyujtogatas müve.

Nagy hegyomlás Svajcnan. A Drause völgyeben 
nagy katasztrófa torlent. A Bernai-szoroMg "vezető útvonalon 
ugyanis, ott. ahol Drausebe a hatalmas üegyszakadtkokból ala- 
umlő begytfolyocsaak beleszaladnak, mull szerdáit a déli órák­
ban elvan egy 4UU meier magas sziklatat es iszonyatos tonaj- 
jal alazuhaut a 1U—12 méter szeles iOivammederbe. Ennek 
folytan a Drause Vize megáradt, kicsapott medréből és Les 
Yaieties es tiovermer latua közölt széles tova változott. Az 
ar mindem elöntött es a rügyező lak sudarukig allanak a 
vízben.

Szülök figyelmébe, tíajmok — báesmegyei — község­
ben He rezeg János gazda uz eves károly nevű ha az ísialobaii 
cigarettára gyújtott. A g\ erek egyszerre csak azt vette észre, hogy 
az istállóban nagy íüsi vau, amitől auiivua megrémült, hogy 
a itet eves Mariska es oi eves Juliska nugaira iareteszelte 
az apót, o pedig az uüvaion elbújt. Lközueu a tűz az ístá- 
lobaii egyre terjedt. A beurekedt két kis leány pedig hiaba 
kiáltozott segítségen, nem hallotta meg okét senki. A tüzet 
csak akkor veitek eszre, mikor mar kicsapott a laug a tetőn. 
Lrkor mar csak az egyik kis leány hangja hahalszoti. mert 
mire a iiet eves Marissal kiszabadítottam az fitatlan kis 
juiiska mar kiszeiivedch'.. Mariska is eleiveszétyeseu össze­
esett.

30 évig a börtönben, hgy orosz pap 3U esztendeig 
seuvvedelt rausaghan, magános cehaban, meit az orosz or­
thodox Iliiből ki nsait term. Azototnitzkij \ lauimlr iizeuöt 
esztendeje ieikeszkedeit mar egy orosz 1 altiban, amikor az 
onliuduksz vailasrui at akari term az evangélikus vadasra s 
ezvit az egUiazianacs elileite oU évi norlome. özük, sútel 
voll zaikaju, keskeny^ savdan baiuit vsak de rajta a vilá­
gosság. A kulusiuiduí égj petcie is lelietetlen vul. szabadul 
ma. áiusi telt le a narmiuu eszlendu s must ducsajluttak 
szabadun, a les.neu, le.eklieii teljesen megiuil emberi.

ikutya is potaiy. Ams.eidan.ban nvbany anaibaiai egy 
étikül ház leiamtasat ital ai ózta ei. A kórhazat teljesen Ug\ 
lógjak ..ele..nézni, mint egveb inas kuiliazal . . .No, ez 
igazít,, nagVozeiu oi.et. atuj aispu.aij utjaii varosban, almi 
a luiigvus, ehezu es neveletlen gyermekek szazai eklelennik 
ei az utcákat.

ZX nemet munkások haiottja. odirauko Viktor, üatal 
győri kazánkovacs, a ‘““'L Aradra ment munkai ke.

resni, de nem kapott. Elkeseredésében a vasút sineire feküdt, 
ahol a vonat elgazolta. Holtan találták meg. Hosszú levél 
volt nála. amelvben megtámadja a munkaadókat, akik a 
magvar munkásokat mellőzve, a német munkásokat alkal­
mazzák.

Leégett erdő. A váci székeskáptálant nagy kár érte. 
A Nagyszál hegyen, mely a budapesti ^biciklisták kedvelt ki­
ránduló helye, tűz támadt s harminc holdon az erdő teljesen 
leégett. A tűz alul keletkezett, végig futott az egész erdőn s 
hegyen. Oly nagy volt a tűz, hogy mentésre nem is gondol­
hattak s fenve eljátszott a fővárosba is.

Gyilkos krajcár. Sok apának szolgálhat hiteimül az 
a szerencsétlenség, mely a mull héten Újpesten történ'. 
Singer Zsiga házaló 4 éves Móric nevű fia pénzzel játszott 
s e közben egy krajcárt lenyelt. A pénz megakadt a torkán 
s a kis üu megfuladt, mielőtt orvosi segítség érkezett 
volna.

Aranymondások.
Az ember akkor öreg, ha már mosolvog azon, amin 

hajdan nevetett.

Az élet sokkal vigabb volna, ha az emberek komolyab­
ban vennék.

Akin nem akarunk segíteni, annak tanácsokat adunk.

A nagy igazságtalanságok kapuit nagy igazságok őrzik.

Egy bölcs beszédét száz bolond is megérti, de amit 
egy bolond mond, azt száz bölcs se tudja megmagyarázni

A jó ember antul jobb, mentül rosszabbul megy a sorsa. 
— A rossz ember pedig antul rosszabbá lesz, mentül jobb a 
dolga.

Hétszer méress s csak nyolcadszorra vásárolj.

Hinni könnyű csak elhinni nehéz.

Mindenféle.
A királyok postája. Egy külföldi újság elmondja, 

hogy néhány uralkodó mennyi újságot és levelet kap na­
ponta. Első helyen áll a pápa, aki naponta 20 — 30 ezer 
levelet és hírlapot kap. Ezeknek az újságoknak persze csak 
egy része kerül a pápa kezeibe, mert a többit a titkárok, Ír­
nokok bontogatják föl és rendezik el. Az Egyesült-Államok 
elnöke — Mac Kinley — 1400 levelet es 3-4 ezer hírlapot, 
könyvet kap naponként. Az angol királynak ezer levelet és 
2—3 ezer újságot kézbesítenek. Az orosz, cár 650, az olasz 
király 500 levelet kap naponta A mi királyunkhoz átlag egy 
nap 300—400 levél érkezik.

A szultán — asztalos. Kevesen hiszik el azt, hogy 
Abdul Hamid szultán szabad óráiban az asztalosmesterség' 
gél foglalkozik. Gyermekéveiben tanulta ezt és most nagy 
buzgalommal űzi a yildizkioszkbeií fenyesen berendezett mű­
helyében, mintha fizetést kapna érte. A szakértő emberek 
azt beszélik, hogy Abdul Hamid egészen könnyen megke-
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reshetné kényeiét, ha asztalos volna De nemcsak a gyalul 
kezeli mesterien az igazhivők uralkodója, hanem kitűnő bu- 
turrajzoló is és minden darab, amely műhelyéből kikerült, 
tervszerűen van elkészítve. Röviddel ezelőtt a török követ 
Pétervárott egv, a szultán által készített Íróasztalt nyújtott 
át az orosz cárnak, amely valóságos műremek a maga ne­
mében. Az íróasztal födiszét a török címer és a üanak gyé­
mántokkal körülvett arcképe képezi. Az Íróasztalon a dohányzó­
készülék sem hiányzik, amely borostyánkőből és aranyból 
van készítve.

Németország leggazdagabb embere. A Krupp-ágvu- 
gyár ez idei jövedelme, Kruppn&k az adóügyi bizottság elölt j 
tett vallomása szerint huszonegy millió márka volt. Az idei 
jövedelem öt millió márkával múlta felül a tavalyit. Krupp 
tehát Németország leggazdagabb embere, mert jövedelme a 
német császár polgári jövedelmét is felülmúlja.

Varrótűk egy leány testében. A párizsi orvosi 
köröket egv rendkívüli eset foglalkoztatja. A gyógyszerészt 
naponta fölkeresi egy 16 éves cselédleány azzal a kéréssel, 
hogy testéből varrótűket húzzon ki. melyek a test belsejéből 
a bőrön át előtolakodnak. A gyógyszerész ilyenkor mindig 
egy csípőt vesz elő és a varrótűket kiszedegeti. Eddig nem 
kevesebb mint százhúsz varrótűt húzott ki. de a leány- 
testéből újabb és újabb tűk jönnek ki a karjain, a lábain, 
a mellén, a vállain, sőt még a fején, a szem közelében is.
A leány azt állítja, hogy neki évekkel ezelőtt az volt a 
szokása, hogy varrótűket nyelt és azokat r, indig a fokával 
lefelé nyelte le, soha fájdalmat nem érzett. Egy orvos, ki a 
leányt megvizsgálta, azt állítja, hogy megtörtént ugyan már, 
hogy tűket nyeltek el, méhek aztán évek múlva előbujlak. 
arra azonban még nem volt eset, hogy az ilyen lenyelt tű 
font a fejen, a szem közelében jöjjön ki.

Házi kincstár
A lábizzadás ellen. Akinek izzad a laba, te­

gyen lábbelijébe itatós papírt, az magába szívja a 
nedvességet. Nagyon jónak bizonyult a következő is : 
Minden reggel és este az illető mossa meg a 
lábát langyos vízzel és szappannal és törülje szárazra. 
Reggel húzzon fris harisnyát, amelybe hintsen a kö­
vetkező összetételű porból: öt gramm szalicilsav, egy 
deka bórsav és ugyanannyi borkősav, továbbá négy 
deka cinkfehér és ugyanannyi velencei kréta. Ebből a 
porból, annyit kell hinteni a harisnyába, hogy a por 
az egész talpat érintse. Ezt ismételni kell nyolc-tiz 
napon át. Ekkor a talp és az újak bőre le fog hant­
iam s azizzadás alábbhagy. A lábat azonban ezután is 
mossa mindennap, úgyszintén sűrűn kell váltam a 
harisnyát is.

Arany tárgyak tisztítása Puha kefét, vagy 
gyapjudarabot meleg szappanosvizbe vagy boiecetbc 
mártunk s azzal a tárgyat megdörzsöljük, azután a 
fűszer vagy papit kereskedésben kapható úgynevezett 
párizsi-vörös festékkel (jó a carmin is) dötzsöljük be 
megint, melyet puha keztyübőrre kenünk fel-

Hangyák kiirtása. Gyümölcsfa csemeték meg­
védésére hangyák ellen egy gazdaember a kővetkező 
eljárást ajánlja: friss marhavelős csontot a hangyák

reggeli és déli összejövetele alkalmával a hangya- 
fészekre helyezünk. A csontot csakhamar a hangyák 
égé z raja lepi el; ekkor azt csendesen felemeljük s 
egy, a fa töve mellett készentartott s forró vízzel telo- 
öntött edénybe dobjuk. Ezen eljárást többször egy 
masután ismételgetjük mindaddig, inig végre oly cse­
kély számban jelennek meg a hangyák, hogy a cse­
metét már többé nem kell félteni.

Pompás fehérnemű-mosószernek bizonyult 
(az angol asszonyok is ezt a módit követik) ha a mosó­
vízbe kristályos szódát és 1—2 rész borákszot — 
vagy pedig egyenlő (pld. 10) rész szódát és 10 rész 
a patikában kapható szaponária gyökeret teszünk.

1S Ml BJSÁG A NAGYVILÁGBAN ?
Szerbia. A szerb kormány teljesen uj alkotmányt 

szervezett. Ennek legnevezetesebb része a trónöröklésre 
vonatkozók. E rendelkezések kizárólag Sándor király leszár- 
mazóira vonatkoznak a ma létező oldalágak kizárásával. E 
szerint a királyt a trónon első sóiban az egyenes ágon 
leszármazó egyenes fiutódok követik : ha a királynak nin­
csenek üutódai, úgy a trónöröklés az olda'-fiágra meg\ at. 
Ha ilyen nincs, akkor a törvényes házasságból származó 
egyenes nőutódok következnek. Ha a király meghal, öz­
vegye veszi át a régensséget az esetleg k.skoru trónörökös 
nevében. Az uj alkotmányt már ki is hirdették s úgy a 
király, mint a nép arra hűséget esküdött.

Az angol-bur háború. Az újabban megkísértett 
béke tárgyalások — Botba és Kitchener között - eredmény­
telenek maiadtak. A harc folyik tovább. Legújabb liir, hogy 
Dél-Afrika főkormányzója, Millner elutazó t Londonba. A 
burok Miliőért a legnagyobb ellenségüknek tartják s Botba 
kijelentette a legutóbbi béketárgyalás alkalmával, hogy 
addig nem lesz béke Tranzválhan, inig Millner a főkormányzó. 
A dél-afrikai béke egyik legnagyobb akadálya tehát Millner. 
A Botba és Kitchener közöli tárgyalást is jóformán Millner 
hiúsította meg. Az is hírlik, hogy az angol kormány ha 
Midiiért meg is hagyja főkormányzói állásában, Iranzvált 
kiveszi a keze alul, s ennek az országnak más kormányzót 
ad. Mindezzel az engedékenységgel pedig nincs inas célja 

I a londoni kormánynak, mint az, hogy a búrokat hajlandóbbá 
I tegye a békülésre. A pestis eközben nagy mértékben ter­

jed" Dél-Alrikában. A Fokvárosban megbetegedett és meg­
halt európaiak száma napról-napra nő. sőt volt ra eset, 
hogy egy nap a beteg és elhunyt európaiak száma nagyobb 
volh mint a feke-éké. Attól tartanak, hogy minden óvóin­
tézkedés mellett a pestis elterjed a harcoló katonaság so­
rai között is.

A kínai bonyodalom. Mig Pekingben a követek a 
Kina áltál fizetendő kártérítésről tanácskoznak, audig egy 
mandarin, Liu, tízezer embert gyűjtőit maga köré az ország 
belsejéből és most Pécsid tartomány déli részén áll. XX al- 
dersee egy németekből és franciákból álló sereget koldult 
ki a kínaiaknak Pécsid tartományból való kiűzésére. Ha 
Liu bevárja a szövetségeseket, erős, nagy csatára van "t
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látás. Érdekes a szövetségesek expedíciója még két 
szempontból is : először azért, mert Peking elfoglalása óta 
annyi embert, mint Lili nem tudtak összehozni, azután 
azért, mert először történik, hogy francia és német csapatok 
egyedül vonulnak ki az ellenség ellen. Az a fegyverbarát­
ság. mely most a franciák és németek közt van Kínában, úgy 
lehet, ne n marad hatás nélkül a két európai szomszédos 
állam viszonyára sem. Berlinben is. Párizsban is ezért nagy 
ligyelemmel kisérik a francia-német expédició előnyomulását.

Bulgária. A bolgár-torok határon ismét véres össze­
ütközés volt a bolgár és török katonák közt. Egv bolgár 
banda Aklas mellett be akatt törni a török területre. A 
török katonaság útját állrtta : heves összeütközés támadt, 
a = elvben egy bolgár elesett, egy megsebesült, a többi 
pedig elmenekült.

Spanyolország Madridban újra zavarognak. békétlen- 
kedneK es nyugtalankodnak az elégedetlenek, l'gvanis Avei- 
róban ismeretlen tettesek fel akarták gyújtani a .lézus-tár- 
sasagiak klastromál. A kaput kátránynyal öntöttek le és meg- 
gyuj tolták. A kapu már tüzet is fogott, de szerencsére még 
idejekorán megél kezelt a rendőrség és a szomszédos la­
kosság. mely közös erővel eloltotta a tüzet. A gonoszlelkü j 
gyuj toga lókat a rendőrség nyomozza. Azt hiszik, ho»v a ! 
tettesek karlisták.

Nyilttér*
* Vfftgpgyifcás (Hemopatia)

hzen uj eredeti gyógymód rendkívüli jó sikkerrel lesz 
alkalmazva köszvény, aszthma. szív, vese, gyo- 
P*.?r’ bc ^ 15 Ü«Jivagbántálmáknál, súlyos idegvér és 
borbajoknál Biztos vedelem szélhüdés es elme-
zavar ellen. 12 évóta kilett próbáivá es most évente 

szftz meg száz teljes gyógyulással számol be.
E gyógymód megalapítójának es egyedüli képviselőjének

Kovács J egyet' orvosnak (Hemopata
* rendelő intézete van.

Budapest. V., Váczi-körut 18.

Rendelés noponta 9-1 és 3-6 ig. Díjazott levélre vá­
laszol. Betegeket intézetén kívül is kezel. Nehéz bete­

geknek legbiztosabb gyógymódja.

‘ E rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a
Szerk.

Közgazdaság,
Miért szegényedünk ?

Erre ugyancsak kevesen gondolnak és még keve 
sebb azok száma, akik e kérdésre meg tudnának felelni 
Bedig úgy szólván mindnyájan — majdnem kivétel nél­
kül — tapasztaljuk e szomorú tényt-

Tehat m az oka annak, hogy napról-napra sze­
gényebbek leszünk? Fejtegessük csak e fontos kérdést.

Fokozatos elszegényedésünk egyik legfőbb oka 
a szőlő rohamos pusztításában keresendő- Az 1800—1890 
közti időszak különösen szomorú emlékű minden sző­
lős gazdára nézve, amennyiben ez időszakban nem 
kevesebb mint 2000 millió frt veszteség érte hazánk 
szőlészetét. E rettenetes összeg pedig legközvetleneb­
bül a földmi vés osztályt érintette. Ez olyan veszteség, 
melyet a mai napig se hevertünk ki.

Ez volt elszegényedésünk kezdő oka. Kezdetnek 
túlságosan is elég. De ez a veszteség szülőanyja lett 
egyéb bajoknak is, amelyek méginkábfc egyengették 
útját a kisgazdák elszegényedésének.

tudvalevő dolog, hogy a magyar ember sírva 
vigad és vígan busul. Tehát a termés megcsappant, 
csaknem tizedére szállt alá. De eb aki busul! S a 
magyar szőlősgazda is ahelyett, hogy fokozott erélylyel 
hozzálátott volna a veszedelem elhárításához, csökken­
téséhez, elitta a csekély termés árát is, és — tönkre 
ment. Ez eltartott néhány esztendeig, amely idő alatt a 
terület alig jövedelmezett valamit.

Van még valami ok, amit azonban rostéi ve kell 
megváltanom. Tudnillik, — csak egyes vidékeken — 
a nép tunj a, rest- Ez azt teszi, hogy a szürettől a 
tavaszi szántásig és innen az aratásig nem használja ki 
eléggé a drága időt. Télen alusznak mint a medvék! 
Pedig mennyi mellékkeresetre tehetnének szert! N m- 
csak a maga mezőgazdasági eszközeit készíthetné - el, 
hanem mások számára is faraghatna gereblyét. la­
pátot stb. Hányán ért k a szalma feldolgozását? A 
kosár-fonást, a len, a kender elkészítését ? És még 
igen sok mellékfoglalkozást tudnék felemlíteni, ame- 
lyekkel okszerűen foglalkozván, sokszor többet jövedel­
mezne, mint a tulajdonképpeni gazdaság.

Hát a kertészettel hogy állunk ? Bizony elég szo­
morúan. Sok felé jártam széles ez országban és igen 
sok helyütt kellett tapasztalnom, hogy a gazda háza- 
tájékának kertjét parlagon heverteti, pedig befásithatná 
almával, szilvával stb

Ezek azok az okok, amelyek legfőbb tényezői 
a kisgazdák elszegényedésének.

Majd ha mindannyian, egyesült buzgalommal, 
nemcsak a nyári, hanem a téli időnek is minden per­
cet munkával fogjuk eltölteni, ha megtalálja minden 
vidék a neki megfelelő mellékforrásokat, akkor még a 
fillokszera se lesz képes meggazdagodási törekvésünk­
nek útját állani.

(J. Sándor.)
A méhészkedő ápril és május havában a 

gyenge csaladok erősítésével foglalkozik. Azok, akik mé­
hekkel foglalkoznak, tudják, mily előnyére van, ha két 
gyenge csaladot egyesítünk. A virágpor és mézgyüjtés már 
kezdetet veszi különösen olyan vidéken, hol repce és 
gyümölcsfa bőven van. P 68

\izet tegyünk a méhesünk elé bőven, mert erre 
most nagy szükségük van. Ha rossz idő állana ,e
Dókban S me‘?emket’ h0gy eröben tartsuk, jövő hónap­
okban úgyis bőven fizetik vissza, amit most adunk nekik.
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Méheink a rajzás előtt rendesen heresejt épí­
tésével bosszantanak bennünket. Ne engedjük, hogy 
nagyobb mennyiségben építsék, hanem vágjuk ki 
azokat, vagy tegyünk a kaptárba közönséges méhsej- 
teket, hogy azok építését folytassák.

MULATTATÓ.

Vendéglőben.
Cigány (tányérozva egy zsidó bankáihoz). Szabad 

kérnem.
Zsidó bankár. Mengyen és ne blamiiozzon engimet 

nyilványosan ... én sókét vágyom.

A „nagyszerű.'1’
Két pajeszes utazik a vasúton. Az egvik a kocsi egyik 

padján, vele szemben a másik ül. I tküzben köztük ilvetén 
párbeszéd megven végbe :

Gedaljeli Ohr: Unva. huva otazik, barátomkám ?
Sittiche Hiüniersteig: Én? Pestre? És mogo ?
Gedaljeli: Én ? Debrecimba.
Szimche : Naccerii ! Én ölek ebe o sorkába, mogo öli 

o másik sorkába és o gőzzös elvisz mogát Debrecimba és 
engimet Pestre ! Igozán naccerü !

A kiváncsi Baka Gergő.
Baka Gergő, a szentivánfai bakter, több Ízben látja a 

helybeli zsidó Mojzsi (iát, a Kóbi gyereket, és valahányszor 
látja, mindig gondolkodik. Egvszer aztán így szólítja meg a 
Kóbit:

— Hallja maga Kóbi — én magát már ismerőm öt 
esztendők óta — és mindig azon gondolkozom vala. hogy 
tulajdonképpen ki viseli a maga ingeit akkor, mikor tiszták ?

Majd rálehel.
A főszolgabiróné igv szól a János hajdúhoz :
— János, hova telte kend azt a szeszt, amit azért ho­

zattam, bogy azzal az ajtókilincseket tisztogassa meg, mi ?
— Kezeit csókolom, nagysága — biz én sötétbe meg- 

tanáltam inni, de se baj. majd rálehelek a kilincsekre s úgy 
pucoválom meg őket.

Kaszárnyában.
Kapitány (ráförmed Izsák Krempeleszre) L gvé, hogy 

zsidó maga ?
Krempelesz. Oz vodjok kérem aláson — de nem vod- 

jok szívesen oz.

Az igazi tudomány.
Giziké (polgáriskolai növendék a ^nagybácsihoz) : Pali 

bácsi nézze meg a bizonyítványomat. Csupa kitűnőim vannak.
Pali bácsi: Aztán innya tudsz-e már. kis bugám.
Gizi mániája: Ugyan, sógor, hogy tud ilyet kérdezni ?
Pali bácsi: llát pipázni 1

Giziké: Jessszuskám ! Hogy kéidezhet ilyent ?
Pali bácsi: Már most szeretném tudni mi a menydör- 

gös ménkűt tanultatok ott abban az iskolában.

tómra ra ra ra ra □ ra ra ra a a a r a ddix
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Az Írás szavai szerint a Megváltó, az ö dicsőségtel­
jes föltámadása után megjeleni azoknak, akik őt szerettek : 
megjelent az ö híveinek. Hol itt. hol ott. Majd Emausban, 
majd Kafaruauban. majd Jeruzsálemben. Megjelent apostolai­
nak. akik közül Tamás örökösen kételkedett az 1 r föltáma­
dásában. Éppenséggel igy „tanúskodott* a fö'támadás után 
következő napokban Márta és a bűnbánó Mária Magdolna.

A Megváltó pedig nem szereti a kételkedőket. Azért 
jelent meg — váratlanul Mártának és Magdolnának, éppen 
akkor, amikor ezek a platán és a cedrusfák között az illa­
tos kenőcsöt szolgáltain füveket gyűjtötték.

A két nő alig bírt meglepetéséből felocsúdni.
— Igen. te vagy Krisztus — kiáltott föl Márta, hiszen 

itt van szent kezeden a b levert keresztszög véres nyoma ' 
Oh, áldj meg engem !

Addig pedig a bűnbánó Magdolna illatos, égi-légi ke- 
nöcscsel keni a Megváltó átlyukasztott lábait, s csókjaival 
borítja el. miközben ezt susogják reszkető ajsai :

— En Uram ! En Jézusom ! Hiszek Benned ! Imádlak
Téged.

Ezt a gönvörü jelenetet ábrázolja mii képünk.

Miniszteri rendelet a sertés­
vészről

Darányi Ignác füldmivelésügyi miniszter a következő 
rendeletet intézte az ország valamennyi törvényhatóságához :

„A sertésvész elleni védekezés folytán és a megfelelő 
óvóintézkedések és zárlatok kellő módon való alkalmazása 
következtében a sertésvész az ország területén ez évben oiv 
csökkenést mutat, hogy immár csak 271 magyarországi 
község áll ezen betegség miatt zárlat alatt.

Tekintettel azon körülményre, hogy a seriésvész jár­
ványának jelentékeny csökkenése, amint az. különösen a száj- 
és köröm fájásnál tapasztalható volt — csak i kkor remél­
hető, ha az ezen betegség elfojtására rendelt óvóintézkedések 
mindenkor a legnagyobb következetességgel és kellő szigor­
ral alkalmaztatnak .- felhívom ennélfogva utasítsa hatóságait, 
hogy a sertésvész elleni védezés tárgyában kiadott lSlts. 
évi 9300. számú rendeletében halámzmáoyait lehető leggon­
dosabban hajtsák végre, különösen a zárlatok szigorú meg­
tartására éber figyelemmel legienek és a fertőzött helyekről 
való ragály elhurcolások megakadályozása, a sertésvásárok 
szigorú ellenőrzésére s ezzel kapcsolatban a vásárterek tisz­
tántartására és fertőztelenitéséie kellőképpen ügyeljenek, mert 
csakis ily módon várható a sertésvésznek egyes kevés helyek­
ről való kiküszöbölése.

Különösen arra kívánom a hatóságok figyelmét felhívni, 
hogy a sertésvész szórványos fellépése esetén, midőn 1 — 2 
udvar csekélyebb számú állatállománynak fertőzése miatt az
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egész község, sot az ausztriai kivitelt illetőleg az ily község­
gé; szomszédos összes községek zár. illetve forgalmi kor­
látozás alá kerülnek, igyekezzenek odahatni, hogy az IS!It\ évi 
11300. számú rendelet 17. ü-ába foglaltak élteimében a fer­
tőzött udvarok sertésállománya mielőbb levágás utján érlé- 
kesitessék és a beteg állatok leszurása a íerlőztelenités kellő 
foganatosítása u'áo a zárlat mielőbb feloldható legyen s igv 
nemcsak az illető községnek, de az ausztriai kivitelt illetőleg 
a szintén forgalmi korlátozás alatt levő s vele szomszédos 
községeknek sertés forgalma mielőbb szabaddá tétessék.

figyelembe véve azt. bogy a sertésvesz járványának 
elfojtása a hazai sertéstenyésztés emelésének hathatós 
tényezője, mivel a gazdaküzönségnek jelentékeny előnyüket 
biztosi', mert a járvány csökkenésévei a forgalmi korlatozá- 
s°k természetszerűleg enyhülnek és a sertéskivitel szabadabbá 
es könnyebbé lesz : méltán elvárom a hatóságoktól, hogy e 
fontos közgazdasági érdekre való tekintettel a jelen rendele 
lemben hangsúlyozott intézkedéseket kellő gonddal fogana­
tosíttatni fogják

Darányi“.
- I

I SZERKESZTŐI ÜZENETEK. ||

H. P. (Hosztód.) A kérdezett költemény kérdezett vers- 
szaka igy hangzik :

-Ha eldobod értem az özvegyi fátyolt.
Fej fámra sötét lobogóul akaszd.

• Én eljövök érte a siri világból.
Az éj közepén s oda elviszem azt.
Letörleni véle kényeimet, érted.
Ki oly kényedén elhagyád hívedet.
S e szív sebeit bekötözni ki téged,
Jlég akkor is, ott is örökre szeret."

A költeménynek elme; Szeptember végén, irój , : Pe­
tőfi Sándor. — Kopornakra. A béiyegdietéki törvény 23. 
szakasza szerint egy forint 50 krajcár (három korona) fi e- 
tendö akár bélyegben akár készpénzben az adóhivatalhoz.
Az adásvétel illetek! kulcsa pedig "10 - n. K (Káptalan­
alva) A kérdezett társaság alapja bizony egv kissé inog- 

bmog. Felszámolás alatt még nincsen ugyan, csakhogy ettől talán 
égj ..Ó-szó lélegzetvétel választja el. Jő leszen idejekorán intéz­
kedni. - Sz. D (Simaháza.) Arról csak ön tehet. .Minek fizette 
ntrg először illetéktelenül és — amint ön mondja, - a J0„. 
talárul k.-eleit adót ? Mert már felszómlamlással nem lehet 
elm. Hanem igen s a kerületi adófelügvelőséghez tessék 
fordulni - személyesen - D A. (Mohács.) Magát, levelet 
irtunk. - Hu előfizető (B. Sz. György.) No, lássa, lto-y 
igazunk volt, mikor azt tanácsoltuk, hogy kár lesz a fiút 
javítóintézetbe adni. Ugyebár, a szelíd bánásmód ? Védtele­
nül örülünk mi is neki. Most csak a megkezdett uion kell 
haladni. — F J. (Szt. Katalin.) Mutatván;számokat küld­
tünk. Tessék kiosztani. Ha több kell. les-ék’azért Írni. Vá­
lasztást könyvecskéket azonban nem küldhetünk, mert nem 
tudjuk mit ért ezek alatt? Hazafias üdvözletünket küldjük 
mi is. — B. D. (Ikervár.) Tessék a fiút Fölső-Lövőre vinni.
Az ottani tanintézetben magyar és német a tannyelv. —
S. 8 Hogy mi miért nem közlünk minden számban ta á- 
nyokat — ezt kérdi ön? Nem azé't, mintha mi sajnálnék

azt a nyereménykönyvet. Isten mentsen ! Hanem csupán 
azért, mert nekünk szükségünk van arra a helyre is. amit 
a talányok elfoglalnak. Hiszen láthatja, hogy mi min­
den kis helyet jór.való cikkelyekkel, szórakoztató olvasmá­
nyokkal töltiink meg. Ezek pedig többet érnek, mint a ta­
lányok. Hoszobb ünnepek alkalmával — amikor az olva­
sónak ideje is van a fejtörésre — úgyis közlünk elégít. 
~ D M- (Alsó-Szeleske.) A vadházasságban élő férfi (tehát 
nem férj) nem adhatja nevét oda a törvénytelen ágyból 
született fiának, azért, mert ez névbecsemnészés volna, ez 
pedig nagyon is érzékeny büntetést von maga után. — Sz B 
(Szabadka.) Igen : a 29 pontú néppártból is fognak fellépni. 
Annak idején talán legközelebb közölni fogjuk a neveiket 
is s azt a körülményt., hogy melyik kerületben lépnek föl.

J L. (Dömsöd.) Az olyan cégtől kár valamit hozatni. 
Rendszerint be szokták fonni az ember gyerekét. ígérnek 
aranyozott órát. aztán kapnak üres mogyoró-haját. Nos tehát : 
a legjobb védelmi szer a nem bevásárlás. — W. K. E. 
Iíenis csak tessék árjegyzéket kérni Rétay és Benedek cég­
től Budapest. Váczi-utca 59. és lapunkra hivatkozni. — 
F. A. urnák (Hóival Síd.) Csak nagyban van. — G. K. 
(Chicago.) Legven szives az összeget előre beküldeni, mert 
oda nem lehet utánvételt küldeni. Üdvözlet a távolból.

W. P. (Vajszka.) A Mezőgazda cimt'i melléklet megszűnt.

Gabona- és termény-árak.

Termény-neme

Árpa 
Búza 
Rozs 
Zab
Tengeri 
Luczcr; a in.
\ Őrös lóhere 

Itíaltaczin

(Apr. 25-;g).
50 kgrm. a a e Termény-neme 50 kg m ára

kor. fiit. kor fill. kor. fill. kor. fill

7 20 8 — Muhar 7 80 8 40
8 80 9 20 Bab tarka 6 80 7 40
1 30 t 50 Bab fehér 8 20 8 80
1 7 00 Borsó H 40 J0 60
1 20 7 80 Lencse 11 — 11 40

38 50 42 90 Köles 14 40 15 80
o4 20 55 40 
13 40 14 80

Köles kása 14 40 14 80

Felelős szerkesztő VALTER ERNŐ.

Bü T O R
- darab modern ágy................. „„ **
- , szekrény...................... " 32 "
‘ - kihúzó ebédlő asztal . . . |0 ”

1 - szőnyeguiván.................. öo ”
nalószcbak 103 írttól feljebb. Teljes ebédlők

[szalonok stb.
XaSr k,llM'S 4rje^zék mellett bérmentre

BÚTOR RAKTÁR: "ßpest, VI., Teréz-kömt 26.

Nélkülözhetetlen minden plébánián, major­
ságokban és minden házban. 

Villámhárítók, telefonok, villamos csengők 
es villamos világítás, melyet rendkívül olcsón 

készít i s szállít

FARAGÓ FERENCZ
Buda, est, VI., Andrásey-ut 50 (Oktogon-tér.) 
Lgvanot mindenféle templomi és oltár-bronzdiszmü- 
lelszcrelesek. valamint csillárok és bármely világitó 
testek, villany és légszeszre jutányosán készíttetnek.

Kiiltwigretés ös tervekkel díjmentesen szok-OUk.
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Cí*• a kcnkurrencia mérgében, hogv 
ezeken az árakon árusítunk :

50 rőf Rumburgi vászon 20 korona
30 , . 13

1 vég lepedővászon (7 lepedőre) 1 r 
— Árjegyzék kívánatra ingyen es bérmentve. ——

BÖHM ÁRMIN és TESTVÉRE
úri és női divat nagy áruháza

Budapest, VII. Király-utca 51 a.
Csomagolás ingyen. <)> Cscmagclás ingyeri.

Vegyen ön 100 drb különféle

KÉPES LEVELEZŐ-LAPOT
művészies kivitelben.

95 kr. ellenében bérmentve küldjük.
BÖHM ÁRMIN ÉS TESTVÉRE

szétküldési nagy áruháza.

— Budapest,.VII. Király-utcza 51 a. ■— 
Viszcntelárusitóknak 1000 drbtól árkedvezmény.

£apunH szerKwtösége is HiadohiVatala
Budapest,

Vili. kerület, Maria-utca 42. szám,

Több évi tapasztalat után bebizonyult, bogv a leg­
tökéletesebb és tartósságánál fogva a legolcsóbb 

permetezőgép a Vermorel-féle

„Császár Fecskendő“
melv eddig minden versenyen, melven résztvetl. az 

első dijat nyerte. Legújabb 15UIL évi miii'.a.

Erős réz-puttonvnyal, níekelezett részekkel, gondos ki­
állítása által nincs eltömésnek és javításnak kitéve.

Ara csomagolással együtt csak Ili frt. 

Megrendelhető SollF JÓZ88Í urr|ál $ZÍ11 Somogy m.
Megrendelések kéretnek, ha utóbbi szállításra is, már most feladni’ 

hogy az előirt időre pontosan eszk izidhessem. Utánvéttel vagy a pénz 
előleges beküldése mellett.

2 Teljes jótTillés 2

mely a világ legelső 
kaszagyáraÁ Sohr „Szent-Antal“ kaszagyár,

100 koronát fizet annak, a ki egy más gyárból egy Sohr „Szent-Antal“ kaszát tud elömutatni.
200 koronát fizet annak, a ki ezen kaszákból 100 darab közül 5 rosszat tud elömutatni.

Megrendelési czim: §0}lr JQZSCf SOfflOgy-SZÜL
Hazánkban a kaszakereskedők nagy mérvben űzik a szédelgést. És miután a Szent-Antal jegyű kaszá- Védjegy, 

val, melynek jó hire bejárta az egész világot, és a melv a múlt évi londoni kiállításon is nagy aranyérmét 
és díszoklevelet nyert, a szédelgőknek kissé a körmükre koppantottam, azt mindenféle turfanggal utánozták ÍTt 
és el akarják hitetni, hogy ócska portékájuk valódi „Szent AntaV-kasza, azért mindenkit saját érdekében is 
figyelmeztetek, hogy óvakodjon a hamis utánzatoktól, mert a Szent-Antal kasza csak akkor valódi, ha tokán 
az ismert védjegy van, t ibláján pedig az itt látható felirat.

Az egyedüli kasza, mely _________________
minden tulajdonosát várakozáson ttTSSV'-——'--7- — —s~_
fülül kielégíti. A Szent-Antal -y _---- «•:. ")
kasza közkedveltségét főleg szí­
vós, sem nagyon kemény, sem 
lágy és csodálatra méltó élének 
köszönheti. Különösen azért felel
meg a közönségnek, mert a ,
Szent-Antal jegyi! kaszának erős orma és nyaka van es igen vékony pengeje. Nem seb mmduntt an ko\acs-
kézre adni mert egv rendes kaszásember kezéhez van igazítva. ...

Sok gazda a hibás kalapálás által a legjobb kaszat is elrontja, ez a Szent-Antal kaszanal nem jöhet elő, mert az 
kikalapálva és kipróbálva lesz a gazdaközönségnek átadva. A Szent Antal kaszaval csupán egyszeri kalap,dass,i. 
több napon át és egyszeri köszörüléssel 150-180 lépésig is lehet könnyen a legkeményebb hegyi laben kasza,m Minden 
darabért jótállást" vállalok és a meg nem felelőt egy uj kaszáért kicserélem. De tapasztalatból tudjuk, hog\

75 80 85 90 95 ÍOO cm. hosszú
1.05 1.10 1 15 1.20 1-25 130 forint.

5 drb. megrendelésénél a postaköltségét a kaszag,ár fizeti, 10 drbnái a postaköltségét is megfizeti és egy kanz.it ingyen kaid

Amergaui kaszakő ffif!eK»Äfr. „Diadal“
Kepes főárjegyzéket ingyen és bérnientve küldök. Gyűjtőknek kedvezmény.

ezer közül sincs egy rossz.
A Szent-Antal kasza árai: 65

95
70
1

szül,'k. Viki és kalapács
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STGWA^rK J.S“
BUDAPEST.

kir hangszergyaros, a 
kir. hadsereg és a magy 

honvédség szállítója.
II. I.ánczhiJ-utcza 5 sz.
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birtokokra és házakra,
■i v 11 .'ni i be csórt ék ! ' - '">m negye-! részéig, 11 helyre is. 20—ou 
- I törlesztésre, h:: lokos felmondhat barmikor, penzió 

• ‘ • . Lebonyolítás 14 nap alatt. Konvertálás belyeg-
■ ' ■ • ó tektneutes. Semmi elöleges költség. Beküldendő 
1 saKis telekkönyvi kivonat, valam-ut kataszteri birtokiv- 

másolat.

Ingatlan- és Jelzálog-Forgalmi-lntézet,
Budapest, VI., Váczi-körut 39.

Hegedűk vonóval 5 forinttól lő írtig Mesterhegedük vo­
nóval lo írttol 3 1 ) frtig Gordonkák vonóval 10 frttói 150 

’bogok vonóval 20 írttól 1"" forintig. Fuvolák 
2 írttól 100 forintig. Szárnv-kürtök 14 írttól 20 írtig. Czim- 
balmok 35 írttól 300 forintig. Ősi magyar tárogatók szaba­
dalmazva 20 frtt : ( írt . . isztithatatlan, kitün5 erős 

u harmonikák utolérhet tlen erős hanggal e< tartós­
sággal 3, 4, 5, 6, S. 10 írttól 80 forintig. Templomi és más 

zenekarok részére
fúvó é« vonó lianosx.erek

előnyös fizetési feltételek mellett iegjutányosahb árban szállíttatnak
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Doctor Kriegi József-féle
ti 1 <5 < 1 i angol

bóTovókenöcs es boraxszappan

f ten

ment minden ár- 
4 talmas vagy til- 
A 6 lőtt erőszakos 

anyagoktól, a leg 
jobb kenőcs 
mindennemű 

böríisztátalan- 
ságok ellen.

y^ V x x 1 tegeiy kenőcs 
a _ c_ boraxszan pan -D e I O f 0 . nal együtt

fifcr 3 korona 30 fillér -
elöleges beküldése mellett bérment ve

(lii(T-OITico 4s, Brixton-lioiitf, London SW.
Az utalvány ez in ez ndö :

Thierry A. gyógyszerei balzsamgyára
Pro grad án, Roliitsch-Saiierbrunn mellett.

Kapható Bpesten Törők J. gyógyszerésznél Király-u. 12. 
es i'-gger Leo dr. és 1. gyógyszertárában Váci-körut 17.

Nélkülözhetetlen és utolérhetetlen, biztos hatású.
Világczikk, kivitel minden országba.

Chief-Office 48. Briston-Road, London S. W.
e Legmegbízhatóbb, legjobb és az egész világban dicsért keresett Uáziszer a

1 hierrv A. gyógyszerész balzsama.
1 ' * ,n ! 11 fi mell-, tüdő-^ máj-, gyomc • és egyéb belső betegségek ellen.

Külsőleg a legeredményesebb

«SV gyógyszer.
\alodi csak a minden tulturországban védett zöld apácza-védjeg-vsvel és a du-melzárú 
béTTnTs Dostaí'knl TT^®af1ValÓdÍ ,íelzÖvel' bebizonyítható évi termelés U millió üveg. Ára 
UtasítássalU ‘ i’i ' " kls “v"e.grelJ vagy (I dupiaüvegnek » korona. Egv próbaüvesr használati
utas.tassal es a ulag mmden országában levő raktárak jegyzékével 1 korona 20 fillér Sze. küldés 

csakis az összeg előzetes bexülde^e mellen. 3
P Thierry Ä. Centifolia kenőcse

ÓS fl6gyhatTu! °per:iCZÍÓk Ila?VréMt fölö^egessé válnak. E kenőcs­
tökéletesen ! Mindennemű sebeknél és evu 1 • • di-nkn'7 íT’n.f'1 dTv" pcdlg ?gV" cves' sulyos rákos betegség gyógyittatott ki 
nyújt. Hatí sa gyo“plitó és fzétoszTés me^U^Th?!^!’ CTors hatásu, enyhülést, csillapalást és tökélltes gyógyulást
mentve 1 korona 80 fillér csakis az összeg eföíetes^beküldése ineÜeT’xUTt 0° haU!lt anyagtól. Egy tégely bér-

_ , ............. . g értTemeíéflOO.ollo teé?ehNagy°bb rende,ésnel árengedmény. Bebizonyító
mindenki aZt'ánzatökióV^és'viÜvázzon,'ho^mind’en'té^ek-e^be vJÍTév ,be‘e^“tésre a világ _ minden országából. Óvakodjék 
A hol nincs helyben raktár. ne engedje magát senki hamisítvány vételé> f • 'u Thier,ry A -TÓgyszertára az őrangyalhoz

TUIKTDDV A ' B.gat senkihamisfivány vételére ösztökélni, hanem rendeljen közvetlen és czimezze
t RY A gyogyszeresz-gyara Pregradában, Roiiitsch-bauerhrunn meíletL

trv, °8ztrak cs es klr áliamtisztviselő-szövetség: szállitóia.j

— — Váci-körut 17.

ICH DIEN

Allein echter Balsam
i.i (»f Schutz***«!-Agsthiy
A Thierry m ??52rtfli

UW im* -1*; vtra «a

h


